

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 34 (171)

Понедельник, 26 октября 1959 г.

Год издания пятый  
Цена 10 коп.

## Смотр-конкурс работы кафедр

В МЕСТКОМЕ ИНСТИТУТА

НА ДНЯХ местком института обсуждал вопрос о подведении итогов смотра-конкурса работы кафедр за 1959 год.

Основными показателями работы кафедр в этом году остаются: **учебно-воспитательная работа**, в которой обращается особое внимание на разработку новых лекционных курсов, участие кафедр в педагогической практике, проведение воспитательной работы со студентами, на новое в работе методических кабинетов, активизацию самостоятельной работы студентов и на открытые лекции и уроки физических упражнений;

**научно-исследовательская и методическая работа**, в которой в первую очередь принимается во внимание разработка новых научных данных по своей специальности и их теоретическая и практическая ценность, руководство студенческим научным кружком, показатели активности в научно-исследовательской работе сотрудников, имеющих ученые степени, а также молодых преподавателей;

**общественная работа**, выражающаяся в помощи городским, республиканским и всесоюзным организациям по физической

культуре и спорту, участие в научных обществах и обществе по распространению политических и научных знаний, активность в работе внутри института.

Местком института считает, что в оставшееся до конца года время следует повысить активность всех сотрудников кафедр в перестройке работы, направленной на сближение преподавания с жизнью, стимулировать новаторство в научно-исследовательской и методической работе. Нам нужно выявить лучшие образцы в работе кафедр и содействовать обмену передовым опытом. Следует также уделить серьезное внимание выявлению недостатков и поискам путей их устранения. Необходимо привлечь к общественной работе широкий круг профессорско-преподавательского состава, уделив особое внимание воспитанию общественников из числа молодых преподавателей.

Для подведения итогов общественного смотра-конкурса работы кафедр местком института создал комиссию под председательством доцента А. В. Белорумовой.

**А. ГАНДЕЛЬСМАН, Ф. ШУВАЛОВ**, члены месткома

## С отчетно-выборных партсобраний:

### спортфака

АКТИВНО прошло отчетно-выборное собрание партийной организации спортивного факультета.

Секретарь партбюро Л. В. Басалаева в отчетном докладе подробно осветила работу коммунистов по повышению идейно-теоретического уровня, воспитательную и общественно-политическую работу.

По докладу выступило 16 коммунистов. Отмечая большую работу, проделанную партийным бюро факультета, коммунисты высказали ряд критических замечаний по различным разделам работы.

В выступлениях коммунистов Грачевой, Мещерягина и др. отмечалась слабая работа прикрепленных преподавателей-коммунистов с активом групп, недо-

статочное влияние их на рост культурного уровня студентов, невнимание к их жизни, быту.

Коммунист Орлов высказал ряд критических замечаний об организации работы по повышению идейно-теоретического уровня коммунистов, в которой имеются подчас элементы формализма.

Коммунист Таланов поделился опытом работы партийной группы кафедры спортивных игр, рассказал об успехах и трудностях в этой работе.

Тт. Смирнов и Ионов отметили в своих выступлениях, что коммунисты-тренеры недостаточно глубоко интересуются жизнью, учебной, бытом своих учеников. Не потому ли на спортивном

факультете 57 неуспевающих студентов?

Многие выступавшие (Орлов, Микулич, Таланов и др.) подчеркивали необходимость повышения ответственности партгруппиров за работу с коммунистами кафедр.

Студенты-коммунисты (Сергеев, Тесаловский) отметили необходимость усиления внимания партийной организации к работе студенческого общежития и столовой.

Собрание избрало новое партийное бюро в составе коммунистов Голованова, Грачевой, Кашуро (секретарь), Константиновой и Смирнова.

**В. БЕЛУРОВО**

### педфака

НА ПАРТИЙНОМ собрании педагогического факультета 19 октября обсуждался отчет секретаря партийного бюро Л. А. Брусиловского. Докладчик и коммунисты, выступавшие в прениях, отметили, что дисциплина студентов педагогического факультета несколько улучшилась.

### НАШИ ЛЮДИ

СТАДИОН в Хельсинки. Финиш дистанции на 5000 метров. Лидирует советский бегун мастер спорта Евгений Жуков. Внезапно на последней прямой его соперник — финн вырывается вперед. Метр, два, три... И вот он опередил Жукова уже на 10 метров. Казалось, «достать» финна было невозможно, но Жуков не сдался: пядь за пядью, метр за метром он отыграл у финна его преимущество и финишировал первым, принеся советской команде пять очков.

— Что мне помогло выиграть бег? — вспоминает Евгений. — Прежде всего, конечно, хорошая общая подготовка. Кроме того, я упорно готовился именно к этим

В перерыве между лекциями оживленно бывает у книжного киоска, который недавно возобновил свою работу.

— Покажите «Год Олимпийский»!

— А мне «Очерки по теории физвоспитания»!

Студенты и преподаватели — любители книги внимательно изучают витрину, на которой выставлены книжные новинки. В киоске имеется большой выбор литературы по спорту и спортивной тренировке.

Киоск работает с 11 до 3 часов ежедневно, за исключением воскресенья и понедельника.

На снимке: у книжного киоска в минуты «пика».

Фото К. Короткова.

### школы тренеров

Отчетно-выборное собрание партийной организации школы тренеров прошло активно. Секретарь партбюро Л. И. Писаревский сделал короткий, но содержательный доклад. По докладу выступило пять коммунистов.

О необходимости улучшения культурно-воспитательной работы со студентами говорили коммунисты тт. Краковяк и Изюмов. Коммунист Завадский в своем выступлении обратил внимание на слабую работу прикрепленных преподавателей в груп-

пах, в частности, П. А. Биязева. В выступлении т. Даридановой говорилось о пропусках занятий студентами-разрядниками и мастерами спорта, выезжающими на соревнования. Тов. Дариданова предложила составить для них особое расписание.

Собрание признало работу партбюро школы тренеров удовлетворительной. В состав нового партбюро вошли тт. Изюмов (секретарь), Дементьев, Сахаров, Николаева и Блинова.

**Н. СТЕПАНОВА**

### ХОЗЧАСТИ

19 октября состоялось отчетно-выборное собрание АХЧ. После отчета секретаря парторганизации П. И. Файвеста развернулись прения. Выступило в прениях девять человек.

В своих выступлениях коммунисты отметили ряд важных вопросов. Главный недостаток в работе парторганизации АХЧ — это слабость внутрипартийной работы. Выступавшие говорили также о плохой дисциплине среди части рабочих, об улучшении охраны социалистической собственности, о задержке хозяйственно-ремонтных работ в учеб-

ном корпусе, столовой, общежитии. Говорилось и о том, что парторганизация АХЧ мало участвует в организации самообслуживания.

Работу парторганизации АХЧ признали удовлетворительной. В новый состав партбюро АХЧ избраны следующие товарищи: Лампусов (секретарь), Шейн, Акимова, Лабуко, Быстрова.

Партийное собрание предложило новому составу партийного бюро учесть все критические замечания коммунистов.

**А. ВОЙНЮНСКАЯ**

### Книга — друг и советчик



## Целеустремленность — главное

соревнованиям. Но самое главное, по-моему, волевая собранность, стремление показать в любых соревнованиях хороший результат.

— Мне кажется, — продолжает Жуков, — нет маленьких, незначительных соревнований. Надо равно хорошо выступать как на международных, так и на городских, институтских соревнованиях.

Слово у Евгения Жукова не расходится с делом. Как недавно сообщила наша газета, он стал победителем традиционного осеннего кросса им. В. Подьякова, пробежав 3000 м за 8 мин. 35 сек. Это лучший за все годы проведения кросса результат, и получен он только потому, что Е. Жуков всерьез готовился к соревнованиям, вел на дистанции настоящую спортивную борьбу с ближайшим своим соперником Н. Румянцевым, который проиграл Жукову девять секунд.

Нет маленьких, незначительных соревнований для настоящего спортсмена... Однако эта истина не усвоена еще отдельными студентами нашего института. Главный судья кросса им. В. Подьякова Д. Мирзоев сообщил на страницах нашей газеты о неспортивном поведении студентов II курса педфака Дятловой и Колчуновой, а также студенток III курса педфака Андрейчук, Муравьевой, Аршиновой, Баркановой и Беловой, которые прошли дистанцию чуть ли не шагом!

От подобных спортсменов, по

мнению Е. Жукова, и на больших соревнованиях в решающую минуту можно ожидать не менее неприятных сюрпризов.

Целеустремленность, волевая собранность помогают Евгению и в учебе. Несмотря на то, что он часто выезжает на соревнования (только в 1958 году Е. Жуков участвовал в девяти международных соревнованиях), учится Евгений успешно, не имеет задолженностей. Экзамены всегда сдает в срок, а если нужно, — и досрочно. Готовится к ним много и упорно. С большим интересом изучает физиологию и вопросы своей специальности.

Само собой разумеется, что Евгению приходится много тренироваться, повышая свое спортивное мастерство. Тренирует его засл. мастер спорта Г. И. Никифоров.

Но Евгений не только мастер своего дела, не узко ограниченный специалист. Он часто вместе с женой бывает в театре: супруги Жуковы любят драму и оперу. Много Жуков и читает. Любимые писатели его — Л. Н. Толстой, Т. Драйзер, М. Ю. Лермонтов, С. А. Есенин.

— Сейчас, — говорит Евгений, — начал создавать свою личную домашнюю библиотечку.

Целеустремленность и в большом, и в малом — вот что характерно для Евгения Жукова, что помогает ему добиться хороших успехов и в учебе, и в спорте.

**П. ВИЛЬ**

## Профсоюзной работе — внимание

Состоявшаяся 20 октября отчетно-выборная профсоюзная конференция прошла в обстановке большой активности. Собравшиеся с вниманием выслушали отчет председателя профкома А. Чупруна. Выступившие в прениях отметили, что профсоюзная организация студентов проделала за отчетный период значительную работу.

О большой помощи со стороны профкома курсовым бюро говорил студент В. Савосин. Председатель комитета Красного Креста Е. Ефес с удовлетворением отметила ту поддержку, которую оказывала организация Красного Креста профком.

Выступавшие отмечали также хорошую работу культмассового сектора профкома. Однако как недостаток расценивали они погону за количеством проведенных культурных мероприятий, которая подчас плохо влияла на их качество.

Секретарь комитета ВЛКСМ В. Фризен сказал, что успеваемость студентов в 1958/59 учебном году улучшилась, чему немало способствовал организованный комитетом комсомола совместно с профкомом конкурс на лучшую группу, курс, факультет.

## В буфете должны быть молочные продукты

В прошлые годы наша столовая не раз подвергалась справедливой критике на различных собраниях, в институтской печати. Немало критических замечаний было направлено в адрес буфета, находящегося в учебном корпусе.

С начала этого учебного года для буфета предоставлена одна из больших аудиторий. Хозяйство неплохо поработало по оборудованию этого помещения. Теперь уже нельзя ссылаться на условия: буфет имеет сейчас все необходимое для того, чтобы обеспечить студентов, преподавателей, рабочих и служащих разнообразным ассортиментом различных блюд и закусок.

Но до чего беднею в буфете. Сардельки, треска, колбаса... Появились, правда, горячие котлеты. Но где же наиболее полноценные, вкусные и дешевые молочные продукты? Где молоко, простокваша, кефир? Почему их

с критическими замечаниями в адрес профкома выступил студент В. Елкин, отметивший, что некоторые начинания профком не доводит до конца.

Председатель правления СКИФа И. П. Тарасов призвал студентов поддерживать традиции института, активнее участвовать в традиционных институтских кроссах.

Секретарь партбюро института А. И. Кобзин напомнил делегатам конференции о необходимости

улучшения воспитательной работы.

В прениях выступили также студенты Л. Бокучава, П. Китайский.

Собрание дало удовлетворительную оценку работе профкома.

В новый состав профкома избраны: В. Савосин (председатель), Е. Ривкин, П. Китайский, П. Соцнев, О. Мац, В. Елкин, В. Шувал, В. Софонов, Н. Сарычев, А. Демидов, В. Смирнова.

Г. ШУРЕПОВА, студентка

## Практика второкурсников

ДВЕ НЕДЕЛИ тому назад началась практика студентов III курса в школе без отрыва от учебы. Сегодня начинается практика в школе студентов II курса. Уже проведено совещание методистов, прошли собрания студентов, на которых освещались задачи, содержание и организация практики. Практика студентов II курса тесно связана с прохождением курсов педагогики и теории физического воспитания, а также с подготовкой студента по его спортивной специальности.

Придя в школу, студенты

ознакомятся с постановкой учебно-воспитательной работы, будут наблюдать уроки, внеклассные мероприятия, особенности поведения учащихся, а главное, активно участвовать в проведении воспитательной работы в пионерских отрядах и в работе спортивных секций.

Успех практики во многом будет зависеть от отношения студентов к этому важному делу. Методисты по практике в школах Л. И. Писаревский (181-я школа), Т. Л. Вольфсон (280-я школа) отмечают, что бригады студентов III курса, работающие в этих школах (бригады Ривкин и Уклеина) активно включились в работу школы и проявляют серьезное отношение и большой интерес к практике. Студентам II курса надо взять пример с лучших студентов III курса. Трудности, конечно, будут, но они не страшны тем, кто полюбит благородный труд учителя.

В настоящее время, в период

«Пятнадцать лет тому назад, в 1944 году, сюда, в эту комнату № 305, приехали и поселились в ней шесть девушек IV курса. Покинув в марте 1942 г. блокированный Ленинград, мы вместе со всем институтом, пережили две эвакуации и вынужденный переход через Кавказский перевал Шари-Взек. Кочуя, учась и работая в городах Нальчике и Фрунзе, мы наконец вновь вернулись в свой родной город. Здесь, живя в этой комнате, мы услышали по радио долгожданную весть об окончании войны и встретили День Победы—9 мая 1945 г.» — так начинаются записи в альбоме, принесенном нами к нынешним жильцам этой комнаты студенческого общежития.

Подумать только: прошло 15 лет, а мы, к стыду своему, ни разу не заглянули в эту комнату, близкую нам воспоминаниями о студенческом периоде нашей жизни! И не то чтобы нас не интересовало, кто как живет, а про-

серьезной перестройки и высшей и средней школы, практика студентов в школе, их активность, дисциплина и ответственное отношение к этому важному делу являются основным критерием в оценке их как будущих преподавателей.

З. БЛИНОВА

## У институтских рыболовов

Недавно наша рыболовная секция выезжала на Карельский перешеек для проведения личных соревнований по ловле рыбы на спиннинг и поплавочную удочку. Как известно, вся рыба в осеннее время держится больше около дна, на больших глубинах и мало-

сто так, как часто мы все говорим, «не хватало времени» для того, чтобы заглянуть в нашу прежнюю обитель.

И вот недавно, 15 лет спустя, мы не только вошли в «нашу» комнату, но и были радушно приняты ее нынешними хозяевами, студентками I, III и IV курсов спортивного факультета. Многие изменилось за эти годы... Ржавые койки заменены никелированными кроватями; вместо печи, возле которой мы часто так тесно пытались согреться, появились батареи центрального отопления; синие бумажные шторы вытеснены тюлевыми занавесками.

Мы решили оказывать всякое содействие в учебе и жизни приемникам нашей далекой юности, стараясь стать для них старшими товарищами и друзьями, а альбом считать эстафетной палочкой, живущих в комнате, передавая его от этапа выбывающих к этапу вновь въезжающих в нее. Таким образом, альбом будет своеобразной летописью событий, происходящих с обитателями комнаты № 305.

Содержанием альбома могут быть записи, фото, рисунки, а также письма, присылаемые от прежних жильцов, окончивших институт, работающих в разных городах страны. Думаем, что это будет интересно и полезно нашим молодым друзьям.

М. БЕРГМАН, И. РЕШЕТЕНЬ, преподаватели института



Л. БОКУЧАВА, студент

## ИТОГИ СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ ПО ИГРАМ

В ТЕЧЕНИЕ прошлого учебного года наш игровой коллектив принимал участие в ряде крупных спортивных соревнований. В общей сложности в соревнованиях на первенство Ленинграда по баскетболу, волейболу, футболу, хоккею с шайбой и ручному мячу приняло участие 339 наших студентов, а также 151 школьник — всего, следовательно, около 500 человек. Кроме того, сборные женские команды института по баскетболу, волейболу и ручному мячу участвовали в розыгрыше первенства СССР.

Каковы же итоги этой большой по объему спортивной деятельности нашего коллектива спортигр?

Нужно прежде всего отметить, что узким местом всей учебно-тренировочной работы по спортиграм является слабость материальной базы: не хватает зал и площадок для проведения тренировочных занятий (в первую очередь с младшими командами), нет достаточного количества качественного инвентаря, отсут-

ствует единая спортивная форма и т. п.

В организации учебно-тренировочной работы также имеется ряд недостатков. Правление СКИФа фактически занималось только командами мастеров. Работа большинства бюро секций СКИФа оставляет желать лучшего. И все же нужно отметить, что в институте удалось почти по всем видам спортивных игр создать дружные коллективы и добиться высоких результатов в наиболее ответственных соревнованиях.

На первом этапе розыгрыша первенства Ленинграда по баскетболу наш коллектив (ст. тренер В. С. Завада) занял первое место. В зимнем первенстве города по футболу (ст. тренер Н. М. Люкшинов) среди первых команд легатфовцы разделили 1—2-е места, а среди вторых команд — 2—3-е места. В первенстве города по волейболу мы выступили двумя коллективами: по первой группе (ст. тренер В. Г. Зедгенидзе), где мы заняли общее 2-е место, а 1-я женская команда

выиграла звание чемпиона Ленинграда; второй коллектив (ст. тренеры И. Я. Игумнов и Л. И. Гурович) выступал по третьей группе и занял общее 1-е место. Первенство вузов Ленинграда по хоккею с шайбой (ст. тренер Г. С. Ласин) выиграла наша команда, по хоккею с мячом (ст. тренер И. М. Таланов) мы довольствовались вторым местом.

В зимнем первенстве города по ручному мячу (7:7) наша женская команда (ст. тренер Э. Д. Гурович) разделила 1—2-е места, а мужская команда заняла 4-е место. В летних соревнованиях по ручному мячу (11:11) наша женская команда заняла 1-е место в городе и получила право на участие в предварительных играх первенства СССР. Однако в них она выступила неудачно и в финал не попала. Мужская команда заняла 4-е место в городе.

Нужно отметить большой успех наших женских команд по баскетболу (ст. тренер П. П. Баранов) и волейболу (ст. тренер А. Н. Эйгорн), которые, выступая в

первенстве страны по классу «А», заняли третьи места. Следует подчеркнуть также, что наши студентки составляют примерно 80 процентов сборной женской команды Ленинграда по волейболу, одержавшей, как известно, блестящую победу на II Спартакиаде народов СССР.

К этому следует добавить, что в проведенных за прошлый учебный год соревнованиях на первенство института по баскетболу, волейболу, футболу, ручному мячу и хоккею с шайбой в общей сложности участвовало около 700 студентов. За этот период в институте вновь подготовлено свыше 80 разрядников по спортивным играм, в их числе четыре мастера спорта и 16 перворазрядников.

Таковы краткие итоги спортивной работы по играм в институте за прошлый учебный год. Устранение отмеченных выше недостатков, несомненно, поможет достигнуть еще более высоких результатов.

И. МЕЩЕРЯГИН, ст. преподаватель

подвижна. Поэтому успех ловли зависит от удачно выбранного места и ведется на искусственную приманку около самого дна. Вода в реках и озерах осенью становится светлее; следовательно, блесны для ловли должны быть темные. Вот почему многие из наших рыболовов, ловившие на ярко-светлые блесны, не имели успехов.

Лучших результатов в этом виде соревнований добились опытные рыболовы, неоднократно победители первенств Ленинграда А. И. Овчинников, Б. Н. Медведев, поймавшие первый три щуки и второй четыре щуки и набравшие одинаковое количество очков.

Не обошлось, разумеется, и без «происшествий». Один из рыболовов, товарищ К., выехал на озеро в надувной резиновой лодке. Во время поддува поплавков лодки выскочила пружина с насосом, и неудачливый рыболов оказался в воде.

Товарищи, ловившие вблизи с плота, быстро пришли к нему на помощь, и неудачник отделался только холодной ванной и легким испугом.

Б. МЕДВЕДЕВ

\*\*\*

На снимке: рыболовы со своими трофеями.

Фото К. Короткова

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

♦ В Ереване состоялись соревнования на кубок Советского Союза по фехтованию. Одержав блестящую победу по рапире, почетный приз завоевал студент IV курса педфака В. Жданович.

\*\*\*

♦ Старший преподаватель кафедры спортигр П. П. Баранов — второй тренер сборной женской команды СССР по баскетболу, завоевавшей на днях звание чемпиона мира, — награжден золотой медалью и грамотой.